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Για τον αναγνώστη  

 

 

Τα κείμενα που ακολουθούν δημιουργήθηκαν  

με βάση τις εργασίες των παρακάτω 16 μαθητών του τμήματος  

Γ3  

Πάνος Πούλιος 

Λουκιανός Σαλαμάς  

Κατερίνα Σιδηροπούλου 

Ελίνα Σιψή  

Σοφία Σπανίδη  

Αντωνία Σταμούλη  

Νεφέλη Συκαρά  

Κατερίνα Τρανού  

Λουκία Τσιτούρα  

Δημήτρης Τσούκος  

Πέτρος Φιλόπουλος  

Ιωάννα Φλέσσα  

Μαριάτζελα Φουρνιστάκη  

Ανδριάνα Χανδάνου 

Χριστιάνα Χαρδαλιά 

Ειρήνη Χάρτζη 

  

Την επιμέλεια των κειμένων έκανε η καθηγήτρια του μαθήματος Σόνια Γελαδάκη, 

χρησιμοποιώντας ως βιβλιογραφία το διδακτικό εγχειρίδιο, καθώς και τις εργασίες  

της Γ΄ τάξης κατά το σχολικό έτος 2014-2015, οι οποίες  

είχαν εκπονηθεί στο πλαίσιο του διαθεματικού project  

«Πρωτεύουσες του ελληνικού κράτους κατά τον 19ο αιώνα» με υπεύθυνες  

καθηγήτριες την ίδια και τις Λαμπρή Μασαλά και Παρασκευή Μπαξεβάνη. 
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Αντί προλόγου 

 

Αθήνα, 29 Μαρτίου 2017 

Αγαπητό ημερολόγιο, 

Σήμερα επισκέφθηκα ένα μουσείο Ιστορίας της Εκπαίδευσης, σε μια αίθουσα του 

οποίου υπήρχε μια σειρά πινάκων ζωγραφικής που απεικόνιζαν μια τυπική μέρα σε 

ένα αλληλοδιδακτικό σχολείο του Παρισιού κατά τον 19ο αιώνα. Πόσο πολύ 

διέφεραν οι συνθήκες σε σχέση με τα σύγχρονα σχολεία! 

Καταρχήν, το σχολείο δεν ήταν χωρισμένο σε αίθουσες και τμήματα, αλλά ήταν ένας 

μεγάλος χώρος στον οποίο συγκεντρώνονταν όλοι οι μαθητές. Σε μια γωνία, 

υπήρχε η ψηλή ξύλινη έδρα του δασκάλου, ο οποίος επέβλεπε τους μαθητές και 

τους πρωτόσχολους και διατηρούσε την ησυχία και την τάξη.  

 

 

Το εσωτερικό ενός αλληλοδιδακτικού σχολείου 

(Γαλλία -19ος αιώνας) 

 

Εάν κάποιος μαθητής παράκουε, ο δάσκαλος τον χτυπούσε με ένα ξύλο για να τον 

συμμορφώσει. Ένας σημερινός καθηγητής, αν είχε έστω προσπαθήσει να ακουμπή-

σει κάποιον μαθητή, θα βρισκόταν άνεργος και τιμωρημένος για να συμμορφωθεί! 

Ευτυχώς που έχουμε προαχθεί κοινωνικά και οι ρόλοι άλλαξαν! Τότε, ακόμη και η 

επιλογή του ξύλου με το οποίο ο δάσκαλος τιμωρούσε τους μαθητές ήταν σημα-

ντική. Ήταν μακρύ, σκληρό και παχύ, φυλαγμένο σε μία θέση ορατή από όλους 

όσους βρίσκονταν στην τάξη. Το ξύλο αυτό ονομαζόταν «φάλαγγας».  
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Από την άλλη, τα θρανία των μαθητών ήταν τοποθετημένα σε σειρά, τακτικά, το ένα 

δίπλα στο άλλο κατά μήκος της αίθουσας. Υποθέτω ότι με τόσα πολλά θρανία το 

σχήμα «Π» δεν βόλευε κανέναν. Επίσης, το βρήκα απίστευτο ότι πάνω σε αυτά δεν 

υπήρχε ούτε μουτζούρα, ούτε χαρακιά, ούτε ένα στιχάκι γραμμένο. Ήταν τα πιο 

καθαρά θρανία που έχω δει!  

Όσο για τον δάσκαλο, ήταν ηλικιωμένος, εύσωμος και έμπειρος. Στη λεζάντα της 

εικόνας του έγραφε πως πολλοί δάσκαλοι είχαν διδάξει τους γονείς κάποιων από 

τους τωρινούς μαθητές τους. 

Κάτω από κάθε πίνακα υπήρχε μια περιγραφή τού τι απεικονιζόταν και κάποιες ιστο-

ρικές πληροφορίες. Για παράδειγμα, σε έναν που έδειχνε δύο μεγάλα παιδιά να μι-

λούν και μερικά μικρότερα να σημειώνουν, έγραφε πως το μάθημα δεν παραδιδό-

ταν από τον ίδιο τον δάσκαλο αλλά από τους μεγαλύτερους μαθητές (τους πρω-

τόσχολους) στους μικρότερους.  
 

 

Οι πρωτόσχολοι ενός αλληλοδιδακτικού σχολείου διδάσκουν Γραφή 

(Γαλλία -19ος αιώνας) 

 

Στην επόμενη εικόνα πάλι, ο δάσκαλος φαινόταν να περπατά κατά μήκος της αίθου-

σας, ξύνοντας το μούσι του, και να επιβλέπει τους πρωτόσχολους, καθώς και τους 

μαθητές. Έλεγχε, αν οι πρωτόσχολοι εξηγούσαν το μάθημα σωστά στους άλλους 

μαθητές. Κατά τη γνώμη μου, το μάθημα με τους πρωτόσχολους θα ήταν πιο ευχά-

ριστο, καθώς ήταν πιο κοντά στους μαθητές ψυχολογικά, όντας παρόμοιας ηλικίας 

- ίσως να αντάλλασσαν και σχόλια ή καλαμπούρια για τον δάσκαλο!  
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Μόλις βγήκα από την αίθουσα, στάθηκα για μια στιγμή και ευχαρίστησα το 

ανώτερο ον που έχουμε καλύτερο εκπαιδευτικό σύστημα από τον 19ο αιώνα, αφού 

το δικό μας είναι λιγότερο κουραστικό και επίπονο. Πιστεύω πως αυτή η επίσκεψη θα 

με βοηθήσει, γιατί έχω καταλάβει πλήρως το μάθημα της Ιστορίας για την 

αλληλοδιδακτική μέθοδο διδασκαλίας και θα το θυμάμαι καλύτερα από να το είχα 

απλώς κάνει μια ανάγνωση. 

Αυτά για σήμερα. 

Καλό βράδυ. 
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ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΤΟΝ 19ο ΑΙΩΝΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Αίγινα είναι νησί του Σαρωνικού κόλπου που 

το ίδιο όνομα φέρει και η πρωτεύουσά του. Στα 

χρόνια της Επανάστασης του 1821 η πόλη της 

Αίγινας είχε ερημωθεί λόγω των πειρατών, οι 

οποίοι με τις συνεχείς επιδρομές τους ανάγκαζαν 

τους κατοίκους να αποτραβηχτούν στο εσωτερι-

κό του νησιού. Μετά το τέλος της Επανάστασης 

καταφεύγουν στο νησί πρόσφυγες από όλη την 

Ελλάδα. Υπολογίζεται από τους τότε κατοίκους 

το 30% ήταν ντόπιοι και το 70% πρόσφυγες. 

Πολλοί από τους τελευταίους ζουν σε σπηλιές ή 

σε κρύπτες αρχαίων τάφων. Οι Αιγινήτες είναι σε 

λίγο καλύτερη οικονομική κατάσταση, αν και οι 

περισσότεροι μένουν σε καλύβες.  

Στο σύνολό της η πόλη της Αίγινας εκείνον τον 

καιρό είναι κακοκτισμένη με στενούς δρόμους 

και, εκτός από λίγα μεγάλα σπίτια, τα άλλα είναι 

όλα καλύβες. Μικρή εξαίρεση αποτελεί το λιμάνι. 

Εκεί υπάρχουν μερικά σχετικά καλοφτιαγμένα 

μαγαζιά, όπου (κυρίως Χιώτες) έμποροι πουλούν 

τρόφιμα και είδη πολυτελείας από την Ευρώπη. 

Υπάρχουν ακόμα λίγα καφενεία, δύο ξενοδοχεία 

και ένα ζαχαροπλαστείο. 
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Το ψήφισμα της Γ΄ Εθνοσυνέλευσης 
με το οποίο ο Καποδίστριας εκλέγεται 

Κυβερνήτης της Ελλάδας 
 

 

 
 

 

Τον Ιανουάριο του 1828 μπαίνει στο λιμάνι της 

Αίγινας το πλοίο «Warspite», στο οποίο επιβαίνει 

ο πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδας Ιωάννης Κα-

ποδίστριας.  

Όλος ο λαός της Αίγινας, με επί κεφαλής την 

Αντικυβερνητική Επιτροπή, είναι εκεί και τον 

υποδέχεται με ενθουσιασμό, ενώ τιμές τού απο-

δίδουν τα προσορμισμένα στο λιμάνι ελληνικά 

και ξένα πλοία.  

Η Αντικυβερνητική επιτροπή οδηγεί τον Κυβερ-

νήτη στον υπερυψωμένο θρόνο, ο οποίος είχε 

κατασκευαστεί ειδικά γι’ αυτόν στην Μητρόπολη 

που χρησίμευε και ως έδρα του Βουλευτηρίου.  

Ο Καποδίστριας αρνείται να ανέβει και «έμεινεν 

εις το έδαφος όρθιος και ασκεπής». Έτσι, όσοι 

περίμεναν να δουν έναν άνθρωπο υπερόπτη και 

αριστοκράτη, αντικρίζουν ένα σεμνό και ασκητι-

κό άτομο, πράγμα που τους γεμίζει με προσδο-

κίες για το τέλος των παθών τους. 

 

 

 

Από το 1826 η Αίγινα έχει ορισθεί πρωτεύουσα  

του Ελληνικού κράτους που επρόκειτο να ιδρυθεί 

και έχει αμέσως εγκατασταθεί στο νησί  

η Αντικυβερνητική Επιτροπή, η οποία διορίζει 

υπουργούς, οργανώνει τις δημόσιες υπηρεσίες  

και εκδίδει τα πρώτα κυβερνητικά διατάγματα. 
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Ο νέος Κυβερνήτης θα αναλάβει επίσημα τα κα-

θήκοντά του μετά την ορκωμοσία του λίγες μέ-

ρες αργότερα στη Μητρόπολη, της οποίας η κα-

τασκευή τοποθετείται στα 1806. 

Κοντά στον ίδιο ναό θα δημιουργηθεί και το Κυ-

βερνείο (και συγχρόνως κατοικία του Καποδί-

στρια), το οποίο είναι η πρώην οικία του Αρχι-

μανδρίτη Αιγινήτου, επισκευασμένη και επεκτα-

μένη από τον μηχανικό Θ. Βαλλιάνο κατ’ εντολή 

της Αντικυβερνητικής επιτροπής. Δίπλα στο πα-

λιό αυτό κτήριο θα αναγερθεί στη συνέχεια και 

το κτήριο της πρώτης Εθνικής Βιβλιοθήκης που 

θα ιδρυθεί κατά την καποδιστριακή περίοδο.  

Όσο για την παρουσία του Βαλλιάνου στο νησί, 

αυτή θα αξιοποιηθεί ποικιλοτρόπως: του είχε 

ήδη ανατεθεί να ανακαινίσει τον Πύργο του 

Μάρκελλου, κτίσμα του 17ου αιώνα που χρησιμο-

ποιήθηκε για τη στέγαση της Αντικυβερνητικής 

επιτροπής, ενώ στη συνέχεια επισκεύασε το ση-

μερινό Δημοτικό Θέατρο του νησιού, όπου 

στεγάστηκε τότε ένα από τα αλληλοδιδακτικά 

σχολεία της πόλης. 

 

Η Μητρόπολη (επάνω) και το 
Κυβερνείο με τη Βιβλιοθήκη (κάτω) 

 
 

 
 

 

Ο Πύργος του Μάρκελλου (επάνω)  
και το Δημοτικό Θέατρο (κάτω) 
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Τα καποδιστριακά σχολεία της Αίγινας … 

 

 

 

 

Το Ορφανοτροφείο 

 

 

Το Κεντρικό σχολείο 

Το Ορφανοτροφείο κτίστηκε το 1828 από 

τον Θ. Βαλλιάνο και είναι το πρώτο δημόσιο 

κτήριο της καποδιστριακής περιόδου, ένα αρ-

χιτεκτονικό δείγμα ρομαντικού κλασικισμού 

με λιτά και αυστηρά στοιχεία. Το κτήριο περι-

λαμβάνει μια κλειστή εσωτερική αυλή και γύ-

ρω της 12 δωμάτια προορισμένα το καθένα 

να φιλοξενήσει 30 ορφανά παιδιά, στα οποία 

θα παρέχεται στέγη, τροφή, ένδυση και εκ-

παίδευση.  

Εκεί θα λειτουργήσουν και τρία αλληλοδιδα-

κτικά σχολεία, καθώς και πολλά χειροτε-

χνεία (ξυλουργείο, σιδηρουργείο, τυπογρα-

φείο κ.ά.). Επίσης εκεί θα στεγαστεί και το 

Πρότυπο Σχολείο, απ' όπου αποφοιτούσαν 

οι δάσκαλοι των αλληλοδιδακτικών σχολείων. 

Το 1830 ιδρύεται και το Κεντρικό σχολείο, 

του οποίου οι απόφοιτοι ακολουθούσαν ανώ-

τερες σπουδές.  

Το Κεντρικό σχολείο στεγάστηκε στο 

Εϋνάρδειο, ένα κτήριο που βρίσκεται δίπλα 

στη Μητρόπολη, και δεχόταν μαθητές ηλικίας 

13-16 ετών. Η φοίτηση ήταν τριετής σε 

μαθήματα κυρίως θεωρητικής κατεύθυνσης 

και οι δάσκαλοί του (Γ. Γεννάδιος, Ι. 

Βενθύλος, Κ. Κοκκινάκης, Αν. Αρκουλίδης 

κ.ά.) ήταν από τους σημαντικότερους της 

εποχής. Αρχιτέκτονες του κτηρίου είναι οι Στ. 

Κλεάνθης και Ed. Schaubert. 
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… οι μαθητές των αλληλοδιδακτικών …  

 

Αίγινα, 26 Σεπτεμβρίου 1829 

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Σήμερα ήταν μια πολύ παράξενη και ξεχωριστή μέρα. Πήγα για πρώτη φορά στο 

αλληλοδιδακτικό σχολείο του Ορφανοτροφείου! Κοιτούσα με δέος το μακρόστενο 

κτήριο, καθώς περνούσα το κατώφλι του. Μετά άρχισα να περιεργάζομαι την 

τεράστια αίθουσα· σχεδόν σε όλο το μήκος της είχε θρανία που χωρούσαν πολλά 

παιδιά και το καθένα θρανίο είχε ένα ψηλό κοντάρι στη μια άκρη του (στην αρχή 

αναρωτήθηκα για τη χρησιμότητά του και μετά σκέφτηκα ότι μάλλον πολύ σύντομα 

θα μάθαινα). Περιμετρικά της αίθουσας υπήρχαν μικροί διάδρομοι που χώριζαν 

τους τοίχους από τα θρανία. Στους τοίχους ήταν κρεμασμένες κάτι πλάκες, οι οποίες 

είχαν χαραγμένα γράμματα, όμως εγώ δεν μπορούσα να τα διαβάσω. Γυρνώντας 

το βλέμμα μου προς τα δεξιά, είδα μια μεγάλη και επιβλητική έδρα που ήταν 

υπερυψωμένη πάνω σε ένα βάθρο. Αμέσως υπέθεσα, ότι αυτή θα ήταν η θέση του 

δασκάλου.  

Η σχολική μέρα κύλησε ομαλά και ήταν κάτι εντελώς καινούριο για μένα. Πόσο θα 

ήθελα να ήταν εδώ οι γονείς μου για να τους τα διηγηθώ όλα αυτά... Όμως δεν ζουν 

πια. Είμαι κι εγώ ένα από τα ορφανά παιδιά που φιλοξενούνται στο Ορφανοτροφείο 

εδώ και κάτι μήνες. Είμαι καλά εδώ, παρότι μου έχει λείψει η ατμόσφαιρα του 

λιμανιού με τα όμορφα μαγαζιά του. Θα μου πεις ότι εκεί ζούσα ζητιανεύοντας. Ναι, 

ήταν όμως το μόνο αξιόλογο μέρος του νησιού, γιατί από εκεί και πέρα ό,τι άλλο 

βλέπει κανείς είναι οι φτωχικές παράγκες στις οποίες μένει ο κόσμος. Τέλος πάντων, 

μέσα στο Ορφανοτροφείο νιώθω καλά, ξέρω όμως ότι θα αργήσω να συνηθίσω 

τη νέα καθημερινότητα. 
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Αίγινα, 23 Οκτωβρίου 1830 

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Όπως ξέρεις, πηγαίνω σε ένα από τα αλληλοδιδακτικά σχολεία της Αίγινας. Χίλια 

χρόνια να ζήσει ο Καποδίστριας! Θυμάμαι πόσο είχα εντυπωσιαστεί, όταν πρωτο-

ήρθε στο νησί μας και μοίρασε στους εξαθλιωμένους Αιγινήτες τα τρόφιμα, τα 

ρούχα και τα χρήματα που είχε συγκεντρώσει. Με τι τιμές τον δέχτηκαν οι συμπατριώ-

τες μου! Πώς να ξεχάσει κανείς την επίσημη έπαρση της ελληνικής σημαίας στην 

προκυμαία και τους τιμητικούς κανονιοβολισμούς των ελληνικών και των ξένων 

πλοίων. Μεγάλη στιγμή για όλους εμάς!  

Μετά έφτιαξε το Ορφανοτροφείο και στέγασε τα παιδιά που μέχρι τότε ζητιάνευαν 

στους δρόμους και το λιμάνι και τα έβαλε να φοιτήσουν στο αλληλοδιδακτικό σχο-

λείο. Από τα άλλα δύο αλληλοδιδακτικά σχολεία που έφτιαξε στη συνέχεια μέσα και 

έξω από το ίδιο συγκρότημα επωφελήθηκαν και οι εξωτερικοί μαθητές.  

Εμάς τα κορίτσια βέβαια, καταχρηστικά μας δέχονται στα σχολεία και αυτό για μένα 

είναι μεγάλο δώρο. Διαφορετικά θα ήμουν αναγκασμένη να μένω όλη τη μέρα στην 

καλύβα όπου κατοικεί η οικογένειά μου, να κάνω δουλειές και να φροντίζω τα μικρό-

τερα αδέρφια μου τις ώρες που η μητέρα και ο πατέρας μου καλλιεργούν το πενιχρό 

κτηματάκι μας. Πώς να γίνει διαφορετικά, αφού το νησί μας είναι πάμφτωχο; 

Κορίτσι, ξεκορίτσι πάντως, οι κανονισμοί του σχολείου είναι ίδιοι για όλους. Σήμερα, 

για παράδειγμα, ο δάσκαλος με έβαλε στον φάλαγγα και με έδειρε με την βέργα, 

επειδή ψιθύρισα κάτι στο αυτί του διπλανού μου. Πόνεσε πολύ... Ακόμα πονάει... 

Ορκίστηκα να μην ξαναψιθυρίσω τίποτα στην τάξη. Παρόλα αυτά, ακόμα δεν κατα-

λαβαίνω πώς με άκουσε... Ή μάλλον πώς με είδε. Μου φαίνεται πως από τον επι-

βλητικό του θρόνο, τη δασκαλοκαθέδρα του, μας βλέπει όλους, και τους 285...  

Το μόνο θετικό στην όλη υπόθεση είναι ότι ο δάσκαλος μάς αντιμετωπίζει όλους ίσα. 

Ακόμα κι εμάς, τα πέντε κορίτσια του σχολείου, μας συμπεριφέρεται όπως στους 

υπόλοιπους. Αυτό με κάνει να νιώθω σημαντικό μέλος του σχολείου, ακόμα κι αν 

αυτό είναι ένα σχολείο αρρένων... 
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Αίγινα, 20 Ιανουαρίου 1830 

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Κουράστηκα πια! Όλοι περιμένουν από μένα πράγματα που δεν αντέχω να κάνω. 

Επτά μέρες τη βδομάδα από πολύ πρωί μέχρι νωρίς το απόγευμα πηγαίνω στο 

αλληλοδιδακτικό του Ορφανοτροφείου (ξέρεις αυτό που έφτιαξε ο Καποδίστριας). 

Εκεί δεν περνάω και άσχημα. Έχω κάνει φίλους και είναι η μόνη ευκαιρία μου να 

βλέπω παιδιά της ηλικίας μου που, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, έχουν τα ίδια προβλήματα 

με εμένα. Επίσης, μαθαίνω γράμματα, κάτι που είμαι σίγουρος ότι θα με βοηθήσει 

να πετύχω ένα καλύτερο μέλλον.  

Με το που τελειώνει το σχολείο όμως, αρχίζουν τα δύσκολα. Φεύγω κατευθείαν για 

το λιμάνι, όπου βρίσκεται το καφενείο που δουλεύω, και μένω εκεί μέχρι να πέσει το 

σκοτάδι. Στις μέρες μας, οι συνθήκες ζωής στο νησί μου είναι άθλιες. Οι περισσό-

τεροι Αιγινήτες ζουν σε καλύβες, όπως κι εμείς άλλωστε. Εξάλλου, ελάχιστα είναι τα 

μεγάλα σπίτια του νησιού.  

Όσο όμως η Αίγινα είναι κακοκτισμένη τόσο διαφορετικό είναι το σημείο όπου εγώ 

δουλεύω. Εδώ, στο λιμάνι, υπάρχουν καλοφτιαγμένα μαγαζιά, πολύς κόσμος, 

εμπορική κίνηση, δύο ξενοδοχεία, ένα ζαχαροπλαστείο και το δικό μου καφενείο. 

Αφού λοιπόν οι γονείς μου δεν ήθελαν να ακούσουν κουβέντα για σχολείο τη στιγμή 

που δεν έχουμε χρήματα ούτε για να φάμε, τους έπεισα μόνο με αντάλλαγμα το να 

δουλεύω. Και λέω ευτυχώς που βρήκα αυτήν μια δουλειά, η οποία δεν είναι 

χειρωνακτική (αλλά και πάλι είναι εξουθενωτικό να πηγαίνεις πέρα-δώθε, 

σερβίροντας καφέδες και πλένοντας φλιτζάνια και πιάτα για τόσες ώρες).  

Το βράδυ γυρίζω σπίτι, τρώω το ελάχιστο φαγητό που υπάρχει και μετά κάθομαι 

δίπλα στη λάμπα του λαδιού για να μελετήσω για την επόμενη ημέρα. Υπάρχουν 

φορές που δεν έχουμε μαθήματα αλλά εγώ και πάλι διαβάζω για να γίνω ο καλύ-

τερος κι ας κλείνουν τα μάτια μου από την κούραση. 

Πιστεύω ότι δεν πρέπει με τίποτα να αφήσω το σχολείο αλλά δυστυχώς δεν μπορώ 

να κάνω τις ίδιες σκέψεις και για το καφενείο. Το ξέρω, πρέπει να κάνω λίγη υπομονή 

και σίγουρα κάποτε θα ανταμειφθώ για όλους τους κόπους μου. Όμως, παιδί είμαι, 

δεν μπορώ να αντέξω σε τόσο μεγάλες πιέσεις... 
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… και ένας δάσκαλος 

 

Αίγινα, 15 Νοεμβρίου 1833 

Δύσκολος ο χειμώνας, ακόμη και στο νησί. Βέβαια η μέρα σήμερα είναι ζεστή και τα 

παιδιά έχουν ξεσηκώσει τη γειτονιά με τις φωνές τους. Τα κοιτάζω από το παράθυρο 

και χαίρομαι που μπορούν ήρεμα να απολαμβάνουν τα αγαθά της ειρήνης, έστω 

και σε μια χώρα τόσο φτωχή όσο η Ελλάδα. Τα κοιτάζω και θυμάμαι τα δικά μου παι-

δικά χρόνια, τα χρόνια που σημαδεύτηκαν από την απώλεια των δικών μου αλλά και 

από τον ερχομό Εκείνου, του Κυβερνήτη Καποδίστρια, που στάθηκε για εμένα σω-

τήρας και πατέρας.  

Τέτοια εποχή κρυώναμε στο Ορφανοτροφείο. Ωστόσο ήμασταν τυχεροί, γιατί είχαμε 

μια στέγη πάνω από το κεφάλι μας, ένα πιάτο ζεστό φαγητό και μαζί με αυτά το 

σχολείο μας, την ευκαιρία να μάθουμε γράμματα και να γίνουμε άνθρωποι ικανοί να 

αλλάξουμε τη μοίρα μας.  

Γύρω μας ο κόσμος υπέφερε. Πρόσφυγες είχαν κατακλύσει την Αίγινα. Πολλοί ανα-

γκάζονταν να ζουν ακόμη και σε σπηλιές ή κρύπτες αρχαίων τάφων. Όμως το πρώ-

το μέλημα του Κυβερνήτη ήταν να μας μαζέψει εμάς τα ορφανά που βρεθήκαμε τότε 

στο νησί και να φροντίσει όχι μονάχα να ζήσουμε αλλά και να ανοίξουμε τα μάτια 

μας, να μάθουμε γράμματα ή μια τέχνη για να μπορέσουμε να τα βγάλουμε πέρα 

μόνοι μας στην ζωή μας αργότερα. 

Στο Ορφανοτροφείο ξυπνούσαμε πάντοτε πρωί και φροντίζαμε να πλυθούμε με το 

λιγοστό νερό που είχαμε στη διάθεσή μας και να φορέσουμε τα καθαρά κουρέλια 

μας. Η καθαριότητα ήταν πάντα το πρώτο μέλημα των υπεύθυνων του 

Ορφανοτροφείου.  

Το σχολείο μας ήταν εκεί δίπλα, ένα μεγάλο ορθογώνιο κτήριο. Θυμάμαι πως ο δά-

σκαλος μάς περίμενε πάντα στο κατώφλι, αυστηρός αλλά και γεμάτος αγάπη. Μας 

μάζευε για την προσευχή και έπειτα φρόντιζε να καθόμαστε με τη σειρά και με πολλή 

πειθαρχία στα θρανία της μιας και μοναδικής αίθουσας του σχολικού κτηρίου. Εκεί-

νος καθόταν στην έδρα του, ώστε να μπορεί να επιβλέπει. Ακόμη θυμάμαι πως κι 

εκείνος κρύωνε μαζί με εμάς τέτοια εποχή. 

Για το μάθημα εμείς, τα παιδιά, χωριζόμασταν σε ομάδες ανάλογα με το επίπεδο των 

γνώσεών μας. Χωρίς χρονοτριβές οι πρωτόσχολοι μάς οδηγούσαν μπροστά σε μία 
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από τις πινακίδες των τοίχων (μιας και ο Κυβερνήτης είχε φροντίσει να φέρει μαζί του 

από το εξωτερικό υλικό για τα σχολεία μας) και έτσι αρχίζαμε το μάθημα.  

Τα μικρότερα παιδιά μάθαιναν να γράφουν τα γράμματα της αλφαβήτου. Τα μεγα-

λύτερα αντέγραφαν ολόκληρες φράσεις ή ρητά. Όλα, περιτριγυρίζοντας την πινα-

κίδα που κρεμόταν στον τοίχο, άκουγαν προσεκτικά τον πρωτόσχολο. Έσπευδα να 

απαντήσω πρώτος απ’ όλους στις ερωτήσεις που μας έκανε ο Κωσταντής, ο δικός 

μας πρωτόσχολος, όχι γιατί φοβόμουν τις επιπλήξεις ή την τιμωρία του αλλά κυρίως 

γιατί ήθελα να με ξεχωρίσει, να με κάνει αργότερα βοηθό του, να πειστεί πως μπο-

ρούσα να γίνω σαν κι αυτόν αλλά κυρίως να δει και ο δάσκαλος ότι μπορούσα να 

προχωρήσω στα μαθήματα.  

Όταν μεταφερόμασταν στο ημικύκλιο για το μάθημα της αριθμητικής, ένιωθα πραγ-

ματικά ότι ξεχώριζα. Σε αντίθεση με τους άλλους, δεν φοβόμουν ποτέ μήπως δοκιμά-

σω τον πόνο του φάλαγγα, αν και αρκετές φορές είχα νιώσει το τσούξιμο από το 

χτύπημα της βέργας στην ανοιχτή μου παλάμη. Ήμουν καλός μαθητής, αλλά όχι 

τόσο ήσυχος όσο οι αυστηροί κανόνες πειθαρχίας απαιτούσαν. Τίποτα όμως δεν με 

πτοούσε! Είχα την τύχη να πηγαίνω σχολείο… 

Έτσι ήταν τότε. Τα πράγματα βέβαια δεν άλλαξαν και πολύ μέχρι σήμερα. Τον σκοτώ-

σανε τον Καποδίστρια, κι ας μας έδωσε όσα κανένας άλλος. Όμως εγώ κατάφερα 

να γίνω δάσκαλος στο σχολειό που εκείνος θεμελίωσε και έτσι έχω πια τη δυνατότη-

τα να απολαμβάνω τη θέληση των μαθητών μου και την προσδοκία τους να μοιά-

σουν σε μένα! 

 

  



 
16 

ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΤΟΝ 19ο ΑΙΩΝΑ 

 

 

Κατά τη διάρκεια της Επανάστασης του 1821 

το Ναύπλιο είναι η διοικητική έδρα, το κέ-

ντρο λήψης των αποφάσεων αλλά και το πα-

ρατηρητήριο των πολεμικών επιχειρήσεων και 

των διπλωματικών ενεργειών. 

Το 1823 η πόλη έχει ήδη ελευθερωθεί αλλά 

βρίσκεται σε άσχημη κατάσταση, καθώς ο πό-

λεμος τής έχει αφήσει έντονα σημάδια. Πολλά 

είναι τα ερείπια των γκρεμισμένων σπιτιών και 

συχνά αποκλείουν την πρόσβαση στους βρό-

μικους και γεμάτους απορρίμματα δρόμους.  

Καθώς αποχωρούν από την πόλη οι Τούρκοι 

κάτοικοί της, καταφθάνουν αρκετοί Έλληνες 

πρόσφυγες από τις εμπόλεμες περιοχές, ενώ 

την κατακλύζουν τα ελληνικά και ξένα στρα-

τεύματα.  

Ο Καποδίστριας επισκέπτεται το Ναύπλιο, 

φθάνοντας στην Ελλάδα το 1828. Απο-

βιβάζεται στο λιμάνι, όπου τα τρία πλοία που 

τον συνοδεύουν υψώνουν την Ελληνική ση-

μαία και την χαιρετίζουν με κανονιοβολισμούς 

ως έμπρακτη αναγνώριση της Ελληνικής Ανε-

ξαρτησίας, την ίδια στιγμή που τα φρούρια 

του Ναυπλίου ανταποδίδουν τους κανονιοβο-

λισμούς και οι κάτοικοι ζητωκραυγάζουν. 

 
 

 
 

Η πόλη του Ναυπλίου βρίσκεται  
στο Β.Α. άκρο της Πελοποννήσου 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

Στη συνέχεια ο Κυβερνήτης, συνοδευόμενος από τον Αρχιερέα και τον κλήρο, 

κατευθύνεται στη Μητρόπολη της πόλης για να παρακολουθήσει τη δοξολογία. 

Λίγο πριν αναχωρήσει για την Αίγινα, οδηγείται στην κατοικία του Εμμ. Ξένου, όπου 

δέχεται τις αρχές της πόλης. 
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Γενική άποψη του Ναυπλίου (επάνω), 
το Σχέδιο του Βαλλιάνου (στη μέση) 

και το Κυβερνείο (κάτω) 

Όταν το Ναύπλιο γίνεται πρωτεύουσα, ο Καποδί-

στριας λαμβάνει άμεσα μέτρα για την αντιμετώ-

πιση των προβλημάτων της πόλης.  

Απομακρύνονται οι σωροί των ερειπίων που 

εγκυμονούν άμεσους κινδύνους για την δημόσια 

υγεία, διανοίγονται οι καταχωμένοι υπόνομοι, 

επισκευάζεται το υδραγωγείο, καθαρίζονται και 

πλακοστρώνονται οι δρόμοι και κατεδαφίζονται 

τα παραπετάσματα (σαχνισιά) που τους έφρα-

ζαν, απομακρύνονται από το κέντρο της πόλης 

οι καλύβες των προσφύγων και επισκευάζονται 

οι οικίες και τα στρατιωτικά κτήρια.  

Συγχρόνως, ο μηχανικός Θ. Βαλλιάνος βελτιώνει 

και βάζει σε εφαρμογή το παλαιότερο Σχεδίου 

της πόλης του Στ. Βούλγαρη, ενώ δημιουργεί 

καινούργιους δρόμους και πλατείες. Τέλος, στα 

Β.Α. της πόλης κτίζεται και το «Παλάτιον» ή 

«Κυβερνείον» του Καποδίστρια, ένα μεγάλο 

τριώροφο επίμηκες νεοκλασικό κτήριο. 

 

  

Το 1829, μετά τη Δ΄ Εθνοσυνέλευση 

του Άργους, αποφασίζεται  

η μεταφορά της πρωτεύουσας  

του νεοελληνικού κράτους  

από την Αίγινα στο Ναύπλιο. 
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Τα καποδιστριακά σχολεία του Ναυπλίου … 

Στο πλαίσιο της φροντίδας του Καποδίστρια 

να βελτιωθεί η εικόνα του Ναυπλίου με υπο-

δομές που θα οδηγούσαν στη μελλοντική 

πρόοδο των πολιτών, η πόλη αποκτά και κτή-

ρια που καλύπτουν τις εκπαιδευτικές ανάγκες 

του νεοσύστατου κράτους.  

Έτσι, δημιουργείται ένα ορφανοτροφείο και 

ξεκινά η λειτουργία ενός αλληλοδιδακτικού 

σχολείου στο παλαιό Τζαμί της Πλατείας Συ-

ντάγματος (Τριανόν), ενώ ιδρύεται και μια 

Γεωργική Σχολή στην Τίρυνθα. 

 

Το τζαμί Τριανόν στο Ναύπλιο (επάνω) 
και η Γεωργική σχολή στην Τίρυνθα 

(κάτω) 
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… και οι μαθητές τους 

Ναύπλιο, 15 Μαΐου 1833 

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Φέτος στο αλληλοδιδακτικό σχολείο, στο Τριανόν, είμαι κι εγώ ένας από τους 

πρωτόσχολους! Ανεξαρτήτως από τα όσα λένε οι γονείς μου, εγώ το χαίρομαι. Κι ας 

νομίζουν εκείνοι πως είναι χάσιμο χρόνου το σχολείο.  

Σήμερα ήταν η πρώτη μου μέρα ως πρωτόσχολου. Ο δάσκαλος φώναξε όλους 

τους πρωτόσχολους γύρω από την έδρα του, για να μας καθοδηγήσει. Σε εμένα 

ανέθεσε αρχικά το μάθημα της ανάγνωσης.  

Όλα πήγαιναν πολύ καλά, ώσπου ένα παιδί έσπρωξε ένα άλλο και τελικά οδηγήθηκε 

στο φάλαγγα. Αναγκάστηκα τότε να κρατάω εγώ από τη μια μεριά τον φάλαγγα 

όσο κι αν μου ήταν πολύ δύσκολο να το κάνω. Τώρα οι παλιοί μου συμμαθητές και 

φίλοι με κοιτούσαν λες και τους είχα προδώσει. Αλλά τι μπορούσα να κάνω; Δεν είχα 

επιλογή! Και εκείνος πια, ας πρόσεχε! 

Το απόγευμα, μετά το σχόλασμα, πέρασα από το χωράφι μας, στην Πρόνοια, για 

να βοηθήσω τους γονείς μου που φύτευαν πατάτες. Εκείνοι πάλι, δεν φάνηκαν να 

εκτιμούν την πρόθεσή μου και δεν ξέχασαν να μου υπενθυμίσουν πως, αν συνεχίσω 

έτσι, μεγαλώνοντας θα γίνω αργόσχολος.  

Ο αρχικός μου ενθουσιασμός είχε αρχίσει να ξεθωριάζει. Εξαφανίστηκε μάλιστα 

τελείως, όταν στο δρόμο για το σπίτι συνάντησα μπροστά στο Κυβερνείο έναν φίλο 

μου και εκείνος με αγνόησε. Όταν επιτέλους κατάφερα να τον πείσω να μου μιλήσει, 

μου φέρθηκε σαν σκουπίδι λόγω του πρωινού συμβάντος. Πραγματικά δεν την 

περίμενα έτσι τη μέρα μου! Ελπίζω η κατάσταση να καλυτερέψει. 
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Ναύπλιο, 5 Σεπτεμβρίου 1934 

Αγαπητό μου ημερολόγιο,  

Σήμερα ήταν για μένα μια μέρα σαν όλες τις άλλες. Ξύπνησα πρωί-πρωί και 

ετοιμάστηκα για να πάω στο αλληλοδιδακτικό σχολείο της πόλης μας που 

στεγάζεται στο παλιό τζαμί της πλατείας Συντριβανιού, εκεί όπου στριμωχνόμαστε 

γύρω στους εκατό μαθητές, μαζί με τους πρωτόσχολους. Μετά από μια σύντομη 

προσευχή μπήκαμε μέσα στην μοναδική «αίθουσα» που είναι σχετικά ψηλοτάβανη 

και μεγάλη. Ο δάσκαλος πήρε τη θέση του και οι υπόλοιποι χωριστήκαμε σε ομάδες 

με αρχηγούς τους πρωτόσχολους. Η δική μου ομάδα ξεκίνησε με αριθμητική, καθώς 

μια άλλη έκανε ανάγνωση, πάντα υπό την επίβλεψη του δασκάλου. Απόλυτη 

ησυχία. Όλοι εργάζονται σιωπηλά.  

Στην αρχή βέβαια ήταν δύσκολο να προσαρμοστούμε ειδικά στην ανάγνωση, 

καθώς η προφορά των παιδιών που έχουν έρθει εδώ στην πρωτεύουσα (όσο είναι 

βέβαια ακόμη πρωτεύουσα το Ναύπλιο, γιατί ακούγεται έντονα ότι δεν θα είναι για 

πολύ) από διάφορες ελληνικές περιοχές διαφέρουν μεταξύ τους. Υπήρχαν ακόμα 

μερικά προβλήματα, καθώς μερικοί έγραφαν με το αριστερό χέρι. Η αλήθεια είναι ότι 

δεν ήταν πολλοί (ήταν δεν ήταν 10) αλλά τους ανέλαβε ο δάσκαλος με την βέργα και 

αυτό επαναλαμβανόταν κάθε μέρα μέχρι που πλέον χρησιμοποιούν το δεξί χέρι αντί 

του αριστερού (εγώ βέβαια, αυτό δεν το καταλαβαίνω. Τι διαφορά υπάρχει αν 

έγραφαν με το αριστερό; Παρόλα αυτά δεν τολμώ να διαφωνήσω με τον δάσκαλο).  

Προσωπικά, μου αρέσει το σχολείο. Μου αρέσει επίσης που δεν χρειάζεται να 

φοβόμαστε πια τον πόλεμο. Τώρα το μόνο για το οποίο ανησυχούμε είναι η 

ανασυγκρότηση του κράτους..  

Αλλά έχω ελπίδα.  Στο Ναύπλιο έχουν ήδη γίνει πολλά. Έχουν μαζευτεί τα ερείπια που 

μας έκαναν δύσκολη τη ζωή, έχουν καθαριστεί οι υπόνομοι, έχει επισκευαστεί το 

υδραγωγείο, έχουν πλακοστρωθεί οι δρόμοι, έχουν απομακρυνθεί οι καλύβες, έχουν 

επισκευαστεί τα σπίτια και η μορφή της πόλης έχει αλλάξει εντελώς. Πού να δεις, 

όταν ολοκληρωθεί η εφαρμογή του ρυμοτομικού σχεδίου που έχει ετοιμάσει ο 

Βούλγαρης από το 1829, τι έχει να γίνει!  

Ναι, σίγουρα όλα θα πάνε καλά. Εδώ καταφέραμε να επιβιώσουμε στην 

επανάσταση, δεν θα καταφέρουμε να δημιουργήσουμε κράτος και να 

προοδεύσουμε;  
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Ναύπλιο, 28 Απριλίου 1836  

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Πάει και αυτή η μέρα! Γράφω λίγο πριν πέσω για ύπνο και είμαι πτώμα. Σήμερα ο 

δρόμος για το σχολείο μού φάνηκε απειλητικός. Τόσο πολύ πονούσαν τα πόδια 

μου!  

Παράξενο, γιατί κάθε μέρα διασχίζω όλη την πόλη από την Πρόνοια όπου μένω για 

να φτάσω στο σχολείο της Πλατείας Συντριβανιου. Φεύγω μάλιστα από την καλύβα 

μας νωρίς νωρίς για να μην αργήσω. Στο δρόμο χαζεύω δεξιά και αριστερά τα 

σπίτια με τον καπνό που ξεπροβάλλει από την καπνοδόχο. Σε μερικά από αυτά 

φοβάμαι να περάσω από κοντά μήπως και γκρεμιστούν, καθώς μοιάζουν να 

γέρνουν επικίνδυνα.  

Προσέχω πολύ και τον δρόμο. Πέτρες και λάσπες, νερά βρώμικα που σχηματίζουν 

λιμνούλες και πρέπει να τις πηδήξεις για να ξεφύγεις. Πόσο στενοί είναι οι 

περισσότεροι δρόμοι! Και κοντά στο λιμάνι όλοι αυτοί οι έμποροι καθισμένοι με τις 

βρώμικες φουστανέλες τους στο χώμα, να καπνίζουν τσιμπούκι και να πουλούν ό,τι 

λογιάζει ο νους σου! 

Όσο για το σχολείο μου, στεγάζεται σ’ ένα παλιό τζαμί και όλες οι τάξεις κάνουν 

μάθημα στην ίδια αίθουσα. Στη μια άκρη της αίθουσας βρίσκεται η επιβλητική έδρα 

του δασκάλου, στην οποία πρέπει να ανέβεις σκαλιά για να πας. Οι μαθητές 

καθόμαστε σε μεγάλα θρανία που χωράνε 10-12 από εμάς. Η δική μου τάξη γράφει 

πάνω στην άμμο που καλύπτει τα θρανία. Οι μεγαλύτεροι γράφουν πάνω σε πλάκα 

με κοντύλι και οι ακόμα πιο μεγάλοι γράφουν σε χαρτί με πέννα ή μολύβι. Το πρωί 

μετά την προσευχή χωριζόμαστε σε ομάδες, η κάθε μια με τον δικό της 

πρωτόσχολο. Το καλύτερο μέρος της μέρας πάντως, είναι τα μαθήματα της 

Γυμναστικής και της Ωδικής, γιατί γυμναζόμαστε ενώ ταυτόχρονα τραγουδάμε 

εθνικά τραγούδια. 

Τελειώνοντας το σχολείο, γυρίζω στο σπίτι, κλωτσώντας συνήθως πέτρες στα στενά 

από την βαρεμάρα μου. Όταν φτάνω, κάτι θα έχει να κάνω. Χθες, ας πούμε, 

βοήθησα τον πατέρα μου να μαζέψει ξύλα. Το βράδυ στο φως της λάμπας 

προσπαθώ να επαναλάβω ό,τι έμαθα το πρωί στο σχολείο, μα γρήγορα 

κουράζομαι και πέφτω για ύπνο. 
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Ο Όθων στο Ναύπλιο 

 

 

Η κατάσταση της πόλης του Ναυπλίου δεν 

κάνει καθόλου καλή εντύπωση στον Όθωνα 

και την Αντιβασιλεία, όταν αποβιβάζονται 

στο λιμάνι το 1833. Μετά τον εμφύλιο πόλεμο, 

τα δέντρα έχουν εξαφανιστεί, η πόλη είναι γε-

μάτη καπνούς από σπίτια που ακόμα σιγοκαίο-

νται, δεν υπάρχει πια κανένα λιθοστρωμένος 

δρόμος, η κεντρική πλατεία είναι γεμάτη από 

τις πέτρες και τα χώματα των γκρεμισμένων 

σπιτιών, το υδραγωγείο είναι σχεδόν κατε-

στραμμένο και σε διάφορα σημεία συγκεντρώ-

νονται λιμνάζοντα νερά, τα οχυρωματικά έργα 

και ο ναύσταθμος είναι ερειπωμένα, ενώ τα οι-

κήματα που έχουν ετοιμαστεί να τους δεχθούν 

παρουσιάζουν μια απερίγραπτη εικόνα.  

Έτσι, πολύ γρήγορα ανοίγει η συζήτηση για 

την επιλογή μιας νέας πρωτεύουσας της Ελλά-

δας. 

 

Το 1831 ο Καποδίστριας δολοφονείται στο Ναύπλιο 

και αμέσως μετά ξεσπά εμφύλιος πόλεμος,  

στον οποίο δίνει τέλος η συνθήκη του Λονδίνου 

(1832) που καθορίζει ως πολίτευμα της Ελλάδας  

την απόλυτη μοναρχία με βασιλιά τον 17χρονο γιο 

του βασιλιά της Βαυαρίας, τον Όθωνα.  

Έως την ενηλικίωση τού τελευταίου, την εξουσία  

θα ασκεί η Αντιβασιλεία, δηλαδή μια επιτροπή τριών 

Βαυαρών αξιωματούχων, των Άρμανσμπεργκ, 

Μάουρερ και Χάιντεκ. 
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ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΤΟΝ 19ο ΑΙΩΝΑ 

 

 

Το 1830 η Αθήνα είναι μια κατεστραμμένη 

πόλη. Ο ελαιώνας της καμένος, οι κήποι και τα 

αμπέλια της ξεριζωμένα και οι δρόμοι της 

στενοί, σκοτεινοί και λασπωμένοι.  

Το 1833, οπότε η τουρκική φρουρά παραδίδει 

το φρούριο της Ακρόπολης σε ένα λόχο Βαυα-

ρών, από τα 3.000 σπίτια που υπήρχαν στην 

πόλη πριν από την Επανάσταση του 1821 δια-

σώζονται μόνο 300.  

Το ίδιο έτος την επισκέπτεται για πρώτη φορά 

ο βασιλιάς Όθων, ο οποίος τον επόμενο χρόνο 

αναθέτει την εκπόνηση του ρυμοτομικού σχε-

δίου της Αθήνας στους αρχιτέκτονες Στ. Κλεάν-

θη και Ed. Schaubert.  

 
 

 
 

 
Το Σχέδιο των Κλεάνθη και Schaubert. 

 
 

 

 

 

 

 

 

Το 1834 η Αθήνα ανακηρύσσεται 

πρωτεύουσα της Ελλάδας.  

Ο βασιλιάς Όθων και οι αρχές 

εγκαθίστανται σ’ αυτήν  

με κάθε επισημότητα. 
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Μετά τη δημοσίευση του διατάγματος για τη με-

ταφορά της πρωτεύουσας μεγάλος όγκος του 

ναυπλιώτικου πληθυσμού μετακομίζει στην 

Αθήνα, ακολουθώντας τη θαλάσσια οδό από το 

Ναυπλίου προς τον Πειραιά.  

Η Αντιβασιλεία, τα στρατιωτικά σώματα, οι δι-

πλωμάτες και οι διορισμένοι υπάλληλοι μετακι-

νούνται μαζικά, ενώ ο Όθων ξεκινάει έφιππος 

διά ξηράς και επιβιβάζεται σε ελληνικό ατμό-

πλοιο στο λιμάνι της Παλαιάς Επιδαύρου με 

προορισμό τον Πειραιά.  

Στη νέα πρωτεύουσα τον υποδέχονται με επιση-

μότητα και τον οδηγούν στην προσωρινή του 

κατοικία, την «οικία Κοντόσταυλου», η οποία 

έχει στο μεταξύ αγοραστεί από το Δημόσιο. 

 
Ο Όθων στην Αθήνα 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

Η νέα πρωτεύουσα αντιμετωπίζει εκείνον τον 

καιρό πολλά προβλήματα, με βασικότερο αυτό 

της ύδρευσης. Δεν υπάρχει δημόσιος φωτισμός 

έως το 1835, οπότε ο Δήμος Αθηναίων θα εγκα-

ταστήσει σε κεντρικά σημεία 15 φανάρια με λά-

μπες λαδιού.  

Επίσης δεν υπάρχουν δημόσιες μεταφορές έως 

ότου εμφανιστούν οι πρώτες ιδιωτικές άμαξες 

που ανήκουν σε Βαυαρούς. Πολύ αργότερα κά-

ποιοι Αθηναίοι επιχειρηματίες θα φέρουν από 

την Ιταλία μεγάλες μεταχειρισμένες άμαξες για 

τη μεταφορά επιβατών με εισιτήριο και θα κα-

θιερωθεί η τακτική συγκοινωνία της Αθήνας με 

τον Πειραιά, ενώ θα ξεκινήσει και η κατασκευή 

της πρώτης σιδηροδρομικής γραμμής από τον 

Πειραιά προς το Θησείο. 
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Τα οθωνικά σχολεία της Αθήνας 

 

Το 1835 ιδρύεται το Α΄ Δημοτικό σχολείο αρρέ-

νων της Αθήνας, το οποίο στεγάζεται αρχικά σε 

ένα ενοικιασμένο ημιυπόγειο χώρο στην Πλάκα 

και, στη συνέχεια, σε ιδιόκτητο κτήριο της οδού 

Αιόλου.  

Τον ίδιο χρόνο ξεκινά και η λειτουργία δυο δευ-

τεροβάθμιων σχολείων, ενός Ελληνικού σχο-

λείου (Σχολαρχείου) και ενός Γυμνασίου, που 

στεγάζονται αρχικά στους πρόποδες της Ακρό-

πολης, στην «οικία Κλεάνθη», έως ότου το συ-

γκεκριμένο οίκημα διατεθεί για τη στέγαση του 

Οθώνειου Πανεπιστημίου (1837).  

Έως τα μέσα του 19ου αιώνα στην Αθήνα των 

25.000 πλέον κατοίκων όλα θα έχουν αλλάξει.  

Τα ερείπια θα έχουν αντικατασταθεί από και-

νούργιες οικοδομές στις δύο πλευρές των πρώ-

των λιθόστρωτων οδών και η εκπαιδευτική δρα-

στηριότητα θα έχει αποκτήσει εντονότερους 

ρυθμούς, καθώς στην πόλη λειτουργούν πια δυο 

Δημοτικά σχολεία (ένα αρρένων και ένα θη-

λέων), τρία Ελληνικά σχολεία αρρένων, ένα Γυ-

μνάσιο αρρένων, πολλά ιδιωτικά σχολεία όλων 

των βαθμίδων και ένα Πανεπιστήμιο. 

 
Το «Α΄ Δημοτικόν σχολείον  

εν Αθήναις» της οδού Αιόλου 
 
 

 
Η «οικία Κλεάνθη» 

 
 

 
Το «Β΄ Δημοτικόν σχολείον  

εν Αθήναις» της οδού Αδριανού 
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… και οι μαθητές τους 

 

Αθήνα, 18 Σεπτεμβρίου 1836  

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Αυτή είναι η δεύτερη φορά που σου γράφω, το ξέρεις άλλωστε. Να σου πω την 

αλήθεια, δεν το θέλω και τόσο αλλά το κάνω για να μη στενοχωριέμαι, όπως 

άκουσα να λένε οι γονείς μου (εγώ δεν το πολυκαταλαβαίνω αυτό, αλλά για να το 

λένε, μάλλον καλό θα μου κάνει).  

Εδώ και μια εβδομάδα πηγαίνω στο Α΄ Δημοτικό σχολείο της Αθήνας. Πριν πήγαινα 

σε ίδιο σχολείο στο Ναύπλιο, το ξέρεις. Οι γονείς μου όμως μετακόμισαν στην 

Αθήνα και θέλουνε να μένουμε για πάντα στην πρωτεύουσα, ώστε να έχουμε 

περισσότερα προνόμια (ούτε που έχω ιδέα τι εννοούν!). Μου εξήγησαν όμως πως η 

ζωή μας θα είναι καλύτερη και θα πηγαίνω και σε ένα πιο ωραίο σχολείο (και πάλι 

δεν μπορώ να καταλάβω γιατί μου είπαν ψέματα).  

Το σχολείο που πηγαίνω βρίσκεται στην Πλάκα και είναι χάλια. Όλη η περιοχή γύρω 

του βρωμάει και έχω ήδη κάνει δύο φορές εμετό (θα μου πεις βέβαια, πώς είσαι 

σίγουρος ότι αρρώστησες από την μυρωδιά και δεν κόλλησες μικρόβια από τους 

συμμαθητές σου που είναι άρρωστοι και θα έχεις δίκιο).  

Από την άλλη, ακούω πολλούς γονείς να παραπονιούνται για τη θέση του σχολείου, 

αλλά τι μπορούν να κάνουν και εκείνοι; Όπως και οι δικοί μου, δουλεύουν συνεχώς 

και, εδώ που τα λέμε, πού να διαμαρτυρηθούν και ποιος θα τους ακούσει; Ακόμη και 

στις εφημερίδες έχουν γραφτεί τόσα για τα προβλήματα του σχολείου αυτού, αλλά 

τίποτα δεν άλλαξε.  

Κάθε μέρα εγώ και ο αδερφός μου πηγαίνουμε μόνοι μας στο σχολείο. Φεύγουμε 

από την οδό Κυδαθηναίων, όπου κατοικούμε σε ένα χαμηλό και πρόχειρα φτιαγμένο 

σπίτι (σαν τα περισσότερα από τα 1000 τόσα σπίτια της πόλης) και διασχίζοντας 

τους στενούς και ακάθαρτους δρόμους (εδώ κι αν φαίνεται η έλλειψη κεντρικού 

συστήματος ύδρευσης και αποχέτευσης!), φτάνουμε στον προορισμό μας.  

Ο αδερφός μου πηγαίνει στην τελευταία τάξη. Αυτός μου έμαθε ουσιαστικά να 

διαβάζω και να γράφω, γιατί εγώ είμαι μαθητής της α΄ τάξης. Όλοι οι μεγάλοι μού 

λένε πως είμαι πολύ καλός στα μαθήματα και ότι μια μέρα θα γίνω πρωτόσχολος 

και μετά μπορεί και δάσκαλος! Αυτό βέβαια, δεν αρέσει και πολύ στα άλλα παιδιά 

της ηλικίας μου και πολλοί με κοροϊδεύουν. Πώς να κάνεις έτσι φίλους; Εξάλλου, 

από τότε που μετακομίσαμε, δεν έχω κάνει φίλους εκτός από κάποιους του αδερφού 

μου που μιλάμε λίγο. 
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Αθήνα, 29 Μαρτίου 1850  

Αγαπημένο μου ημερολόγιο, 

Είναι πια βράδυ κι εγώ αισθάνομαι ξεθεωμένος. Πριν από λίγο, με τη βοήθεια μιας 

λάμπας που το φως της τρεμοπαίζει, τελείωσα το διάβασμά μου. Πάει άλλη μια μέρα 

το ίδιο κουραστική όπως οι προηγούμενες και οι επόμενες.  

Και σήμερα σηκώθηκα πρωί πρωί όπως κάθε μέρα, έφαγα λίγο ψωμί με ελιές για 

πρωινό και έφυγα τρέχοντας για το σχολείο. Πήγα από το μονοπατάκι που είναι 

πίσω από το σπίτι του κυρίου Αναγνώστου για να κόψω δρόμο και να περάσω από 

το σπίτι του Μάρκου, του αγαπημένου μου φίλου.  

Με τον Μάρκο κάνουμε κάθε μέρα την ίδια διαδρομή για να φτάσουμε στην οδό 

Αιόλου που είναι το σχολείο μας. Κατηφορίζουμε την οδό Πινακωτών και βγαίνουμε 

στην οδό Ακαδημίας. Εκεί καθυστερούμε πάντα μερικά λεπτά για να χαζέψουμε τους 

μαθητές του «Ελληνικού Εκπαιδευτηρίου» που φτάνουν στο σχολείο ντυμένοι με τις 

ωραίες στολές τους. Συνεχίζουμε μετά τρέχοντας προς την οδό Πανεπιστημίου, 

όπου ρίχνουμε κλεφτές ματιές στις μαθήτριες του Αρσακείου και φτάνουμε στο σχο-

λείο (ευτυχώς στην ώρα μας). 

Αμέσως μαζευόμαστε όλοι στη μεγάλη αίθουσα και κάναμε προσευχή. Μετά εγώ, ο 

Μάρκος και άλλα παιδιά πηγαίνουμε στο ημικύκλιο για το μάθημα της ανάγνωσης 

μαζί με τους πρωτόσχολους που μας έχουν αναλάβει. Στη συνέχεια ξεκινάει το μά-

θημα της γραφής. Είναι η ώρα που συνήθως μας πιάνει διάθεση φλυαρίας με τον 

Μάρκο και έτσι κάποιες φορές έχουμε τιμωρηθεί και οι δυο με τον φάλαγγα. Μετά τη 

γραφή, σειρά έχει η αριθμητική, στην οποία εγώ είμαι πολύ καλός και μου το έχει πει 

και ο πρωτόσχολος. 

Στο σχόλασμα γυρνάμε στο σπίτι διασχίζοντας την οδό Πανεπιστημίου, όπου 

συνεχίζει να μας εντυπωσιάζει το καινούργιο κτήριο του Πανεπιστημίου έτσι όπως το 

βλέπουμε απέξω (μακάρι να μπορέσουμε κάποτε να το δούμε και από μέσα!).  

Μετά το φαγητό, όποτε με έχει ανάγκη, βοηθάω τον πατέρα μου σε διάφορες δου-

λειές ή μελετάω τα μαθήματά μου και στο τέλος πάντοτε γράφω σε σένα. 

Πρέπει όμως να πέσω για ύπνο. Καληνύχτα αγαπημένο μου ημερολόγιο. Θα τα 

πούμε ξανά αύριο. 
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Αθήνα, 11 Οκτωβρίου 1854  

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Η πρώτη μου μέρα ως πρωτόσχολου εξελίχθηκε πολύ όμορφα. Είναι η πρώτη χρο-

νιά που ο δάσκαλος μού αναθέτει ένα τόσο σοβαρό και σημαντικό έργο και θέλω 

να αποδείξω ότι η επιλογή του είναι σωστή. Εξάλλου, με τιμά πολύ αυτός ο τίτλος και 

η εμπιστοσύνη του προς εμένα!  

Ομολογώ πως ήμουν ιδιαίτερα αγχωμένος, όμως η απρόσμενη αντιμετώπισή του 

με ενθάρρυνε πολύ. Η αυστηρή και επιβλητική στάση του απέναντι σε εμένα και τους 

συμμαθητές μου μετατράπηκε σε μια σχέση συνεργασίας. Άρα, αυτή η ενθαρρυ-

ντική συμπεριφορά ήταν προνόμιο μόνο των πρωτόσχολων! 

Σήμερα, πριν ξεκινήσει το μάθημα, βλέποντας τους μαθητές της πρώτης κλάσης να 

εισέρχονται στην αίθουσα, θυμήθηκα τη δική μου πρώτη μέρα στο αλληλοδιδακτικό 

σχολείο. Ήταν μια όμορφη ηλιόλουστη αθηναϊκή μέρα, τέλη καλοκαιριού του 1845. Η 

μητέρα μου με είχε ξυπνήσει από τις επτά το πρωί. Με έντυσε με την καινούργια μου 

μαθητική στολή και, αφού μου ετοίμασε τη σχολική σάκα, με ξεπροβόδησε για το 

σχολείο. Μπορώ ακόμα να θυμηθώ τα δάκρυα συγκίνησης στο πρόσωπό της.  

Ξεκίνησα λοιπόν, περπατώντας δίπλα στον πατέρα... Η διαδρομή ήταν σχετικά μικρή 

αλλά από την ανυπομονησία μου τα λίγα λεπτά περπάτημα μού φάνηκαν ολόκλη-

ρο ταξίδι. Αφού διασχίσαμε δυο-τρεις γειτονιές με μικρά φτωχικά σπιτάκια το ένα 

δίπλα στο άλλο, φτάσαμε στα αρχαιοελληνικά χτίσματα (ερείπια που έπειτα από 

διαταγή του βασιλιά Όθωνα απαγορευόταν να καταστραφούν). Πάντα με τρόμα-

ζαν τα εγκαταλελειμμένα αυτά αρχαία κτίσματα κοντά στην Ακρόπολη, τα οποία 

εκείνες τις ώρες σε συνδυασμό με το λιγοστό φως που έριχναν τα φανάρια του 

δρόμου φαίνονταν ακόμα πιο τρομακτικά.  

Λιγοστές άμαξες διέσχιζαν τον χωματένιο δρόμο, ενώ από ένα σημείο και μετά μπο-

ρούσες να δεις τον Λυκαβηττό. Διέκρινες μέχρι και τη δεξαμενή νερού του Αρχαίου 

Αδριάνειου Υδραγωγείου που επαναλειτούργησε το 1834 για να λυθεί το πρόβλημα 

ύδρευσης της Αθήνας. Και ο δρόμος για το σχολείο συνέχιζε, αφήνοντας όμως 

πίσω την όμορφη θέα. Στρίψαμε λοιπόν σε ένα στενό σοκάκι που οδηγούσε σε ένα 

μεγάλο ορθογώνιο κτήριο με μια περιτοιχισμένη αυλή, η οποία ξεχείλιζε από πλήθος 

παιδιών.  

 



 
29 

Αφού χαιρέτησα τον πατέρα, ακολούθησα έναν πρωτόσχολο που θα με οδηγούσε 

στην τάξη. Μόλις μπήκα στη μεγάλη αίθουσα με τους εκατόν είκοσι μαθητές, ο πρώ-

τος που αντίκρισα ήταν ο δάσκαλος που καθόταν στην καθέδρα, ένα βάθρο στη 

βορεινή πλευρά. Η αλήθεια είναι ότι εκείνη την στιγμή αιφνιδιάστηκα από το σοβαρό 

του ύφος και νοστάλγησα τις ανέμελες παιδικές μέρες πριν το σχολείο.  

Με την απόγνωση ζωγραφισμένη στο πρόσωπό μου, ένας πρωτόσχολος με 

έσπρωξε να καθίσω σε ένα μακρύ θρανίο μαζί με άλλους δεκαπέντε περίπου συμ-

μαθητές. Βρισκόμουν στο πρώτο θρανίο, αντίκρυ στην καθέδρα. Πίσω μου είχαν 

ήδη καθίσει οι μεγαλύτερες τάξεις σε ψηλότερα θρανία. Παρά τον τρόμο μου όμως, 

έβλεπες την περιέργεια στα μάτια μου, παρόμοια όπως την είδα σήμερα στους 

μικρότερους μαθητές. Περιεργάζονταν τα πάντα. Άλλοι έδειχναν τον τηλέγραφο, το 

μακρύ κοντάρι στερεωμένο στη δεξιά πλευρά της τελευταίας θέσης κάθε θρανίου, 

στο οποίο αναγραφόταν ένα γράμμα της αλφαβήτου. Άλλοι ασχολούνταν με τους 

πίνακες στους τοίχους. Δεν γνώριζαν τον λόγο που ήταν κρεμασμένοι εκεί, γεγονός 

που τους κέντριζε την περιέργεια. Σε λίγο θα μάθαιναν πως χρησίμευαν στον συλ-

λαβισμό και την ανάγνωση. Οι πρώτοι έγραφαν γράμματα, οι δεύτεροι συλλαβές 

και οι τελευταίοι φράσεις και ρητά. 

Αφού όλοι οι μαθητές τακτοποιήθηκαν στα θρανία, με ένα νεύμα του δασκάλου επι-

κράτησε ησυχία. Στη συνέχεια, κλήθηκαν οι πρωτόσχολοι να δώσουν οδηγίες για 

τον τρόπο διεξαγωγής του μαθήματος. Όταν ήρθε η σειρά μου, πήρα τον λόγο και 

άρχισα να εξηγώ τους τρόπους γραφής κάθε τάξης, οι πρώτες στα διάμμια θρανία 

με γράμματα στην άμμο με το δάχτυλο, οι μεσαίες σε πλάκες με κονδύλι και οι τελευ-

ταίες με μολύβι ή πένα σε χαρτί. Είχα αρκετό άγχος, αλλά τελικά τα είπα δυνατά και 

καθαρά, όπως με είχε συμβουλέψει ο δάσκαλος, και έγινα αρκετά σαφής μπορώ να 

πω. 

Όταν τελειώσαμε με τις οδηγίες, άρχισε το μάθημα. Έπρεπε να πάρω τη δεύτερη 

κλάση της ανάγνωσης και να την οδηγήσω στους πίνακες συλλαβισμού. Τους συ-

νέταξα σε ημικύκλιο και ξεκίνησα να τους διδάσκω. Έδειχνα μια-μια τις συλλαβές με 

τον μακρύ δείκτη στο δεξί χέρι και ζητούσα από κάθε μαθητή να διαβάσει.  

Μετά το τέλος της ανάγνωσης, ακολούθησε η γραφή. Καθισμένοι στα θρανία οι 

μαθητές έγραφαν στην άμμο ό,τι τους υπαγόρευα. Στη συνέχεια, κάναμε μάθημα 

γυμναστικής. Στοιχίσαμε όλους τους μαθητές στον διάδρομο και αρχίσαμε να τους 

υποδεικνύουμε ασκήσεις εκγύμνασης. Κινούσαν χέρια-πόδια συγχρονισμένοι ο ένας 

δίπλα στον άλλο.  
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Μετά το χτύπημα του κουδουνιού, οι μαθητές ξεχύθηκαν στο προαύλιο για 

διάλειμμα, παίζοντας οι μικρότεροι, συζητώντας οι μεγαλύτεροι. Το επόμενο μάθημα 

ήταν η μουσική. Ήμουν υπεύθυνος να διδάξω στα παιδιά κάποια από τα πιο 

γνωστά ελληνικά τραγούδια. Κατόπιν, συνεχίσαμε με το μάθημα της γεωγραφίας με 

μεγάλους χάρτες και τελειώσαμε με τη μυθολογία, εξιστορώντας συναρπαστικούς 

μύθους των αρχαίων Ελλήνων. 

Μετά τη λήξη της σχολικής μέρας ήμουν πολύ ικανοποιημένος. Είχα αποβάλει όλο 

το άγχος και ήμουν ευχαριστημένος, διότι κατάφερα να διατηρήσω την ψυχραιμία 

μου και να διδάξω τους μικρούς μαθητές με μεγάλο ζήλο. Ανυπομονώ για την 

επόμενη μέρα, αλλά πλέον δεν ανησυχώ καθόλου. Είμαι πανέτοιμος να φέρω σε 

πέρας τα καθήκοντά μου όλη την υπόλοιπη χρονιά! 

 

Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 1860  

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Η κατάσταση είναι πολύ κουραστική αυτές τις τελευταίες μέρες. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι εδώ και μια εβδομάδα δεν δουλεύω μόνο αλλά και φοιτώ στο Α΄ 

Αλληλοδιδακτικό σχολείο της Αθήνας. Εκεί υπάρχουν πολλά παιδία της ηλικίας μου, 

καθώς και μεγαλύτερα (που είναι κυρίως πρωτόσχολοι) και έχω πιάσει φιλίες με 

πολλούς. Οι δάσκαλοι είναι αυστηροί, όμως τους έχω πια συνηθίσει. 

Κάθε απογευματάκι, μόλις σχολάω κάνω την καθιερωμένη  «βόλτα» στο κέντρο της 

πόλης μέχρι την οδό Πανδρόσου, όπου βρίσκεται το τσαγκαράδικο του κυρ Αντρέα. 

Περπατώντας, χαζεύω ό,τι υπάρχει γύρω μου. Τα μεγάλα σπίτια σπανίζουν στην 

Αθήνα και οι περισσότεροι Αθηναίοι ζουν σε μικρές κατοικίες. Επίσης υπάρχουν 

λιγοστά ξενοδοχεία και πολλά περισσότερα καφενεία. Χαζεύοντας, περνάει η ώρα και 

να, λίγα βήματα ακόμη και προβάλει το τσαγκαράδικο όπου δουλεύω.  

Εδώ η δουλειά είναι πολύ κουραστική. Διαρκεί μέχρι αργά το βράδυ και με εξουθενώνει 

ακόμη περισσότερο. Όταν τελειώνω, ξεκινάει άλλος Γολγοθάς! Ο δρόμος της 

επιστροφής (ο θεός να τον κάνει δρόμο) είναι δύσκολος, δύσβατος αλλά κυρίως 

επικίνδυνος, καθώς δεν έχει καθόλου φωτισμό. Όταν πια φθάνω στο σπίτι, τρώω το 

λιγοστό φαγητό που υπάρχει και κάθομαι δίπλα στο τζάκι που τα ξύλα του 

σιγοκαίονται για να μελετήσω όσο προλαβαίνω. 

Τα συναισθήματα μου είναι ποικίλα και ανάμεικτα: χαρά που φοιτώ στο σχολείο, 
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κούραση και άγχος από την καθημερινότητά μου. Αλλά δεν χάνω τις ελπίδες μου. 

Είμαι σίγουρος ότι στο τέλος όλα να κυλίσουν ομαλά και η καθημερινή μου ζωή θα 

βελτιωθεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Λίγο πριν το πέρασμα στον 20ό αιώνα  

η Ελλάδα μεγαλώνει χωροταξικά με την 

προσάρτηση των Ιονίων νήσων (1864) και  

της Θεσσαλίας (1881). Από το 1880 εξάλλου  

τα Δημοτικά σχολεία δεν λειτουργούν πλέον  

ως αλληλοδιδακτικά αλλά ως συνδιδακτικά.  

Δηλαδή, με τη μέθοδο διδασκαλίας που 

χρησιμοποιείται στα πρωτοβάθμια σχολεία  

και στις μέρες μας, όπου ο δάσκαλος  

διδάσκει μόνος του όλους τους μαθητές  

σε όλα τα μαθήματα. 
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Λάρισα, 22 Οκτωβρίου 1890 

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Τώρα πια στα δεκαοκτώ μου, μπορώ να το πω. Αλλιώς έχω μεγαλώσει και τα μάτια 

μου δεν έχουν συνηθίσει σε τέτοιες εικόνες. Τα πράγματα έχουν αλλάξει πολύ μετά 

την κατάργηση της αλληλοδιδακτικής μεθόδου. 

Θυμάμαι τον εαυτό μου μικρό παιδάκι που ο πατέρας μου με πήρε από το χέρι να με 

πάει την πρώτη ημέρα στο αλληλοδιδακτικό σχολείο. Είχα ενθουσιαστεί! Μέσα από 

τα γράμματα θα κατάφερνα να αποκτήσω γνώσεις όπως ο πατέρας μου που ακό-

μα και σήμερα τον θαυμάζω για την εξυπνάδα του και το πώς βρίσκει αμέσως 

λύσεις σε όλα τα προβλήματα (βέβαια, εκείνος είναι πολυταξιδεμένος, έχει άποψη 

πάνω σε όλα τα ζητήματα, ποτέ, μα ποτέ δεν μου φωνάζει και έχει την υπομονή να 

μου εξηγήσει ό,τι δεν καταλαβαίνω).  

Πήγα λοιπόν στο σχολείο με στόχο να καταφέρω να γίνω κάτι στη ζωή μου. Συγκε-

κριμένα, να γίνω σαν τον πατέρα μου και να φύγω από αυτόν τον τόπο που όλοι 

τσακώνονται με όλους για τα χωράφια . Και όντως, έγινα ο καλύτερος, πράγμα που 

δεν ήταν και εύκολο με τα τόσα παιδιά που φοιτούσαν στο σχολείο. Και πολύ 

γρήγορα, να ‘μαι, πρωτόσχολος. Ποιος να το φανταζόταν ότι εγώ θα δίδασκα 

μικρότερους μαθητές!  

Παρόλα αυτά, τα πράγματα δεν ήταν έτσι όπως το περίμενα. Ολοένα και περισσό-

τερα παιδιά παρατούσαν το σχολείο, γιατί απλούστατα δεν άντεχαν άλλο το ξύλο. 

Είναι πράγματι σκληρό να σε δέρνουν, επειδή δεν διάβασες όχι λόγω αδιαφορίας 

αλλά δουλειάς στα κτήματα των γονιών σου.  

Ευτυχώς, εμένα δεν μου έτυχε πότε να δείρω κάποιον μαθητή. Μακάρι η κατάσταση 

να ήταν όπως στην Αγγλία ή την Γαλλία, όπου οι μαθητές αγαπάνε και δεν φοβού-

νται το σχολείο. Εκεί όπου θα πάω κι εγώ σε λίγο καιρό για να σπουδάσω και να 

ασχοληθώ επιτέλους με τις επιστήμες. 
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Αντί επιλόγου 

Αθήνα, 27 Μαρτίου 2017 

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

Σήμερα πέρασα μια ιδιαίτερα κουραστική ημέρα. Αφού τελείωσαν οι επτά ανυπόφο-

ρες σχολικές ώρες, έφτασα σπίτι, έφαγα γρήγορα-γρήγορα το φαγητό μου για να 

προλάβω το μάθημα στο φροντιστήριο αγγλικών. Έπειτα από ακόμη δύο βαρετές 

ώρες αγγλικών, επέστρεψα τρέχοντας στο σπίτι να διαβάσω τα άπειρα μαθήματα 

του σχολείου και να προετοιμαστώ για το διαγώνισμα της Ιστορίας. Λίγο πριν τις 11 

το βράδυ, με πήρε ο ύπνος πάνω στο «αναπαυτικότατο» βιβλίο της Ιστορίας. 

Και ξαφνικά βρέθηκα σε μια άλλη εποχή, όπου όλα έμοιαζαν διαφορετικά. Ήμουν 

ανάμεσα σε μια σειρά παιδιών με περίεργα ρούχα και κουρέματα, να κάνω την 

πρωινή προσευχή στην αυλή ενός διαφορετικού σχολείου από το δικό μου. Όταν 

τελείωσε η προσευχή, όλα τα παιδιά (κι εγώ μαζί τους) μπήκαμε σε ένα επιβλητικό 

κτήριο και φτάσαμε σε μια πολύ μεγάλη αίθουσα γεμάτη από ξύλινα παλαιού τύπου 

θρανία και τρείς μεγάλους πίνακες, στους οποίους υπήρχαν «γράμματα», «συλλα-

βές» και «προτάσεις».  

Τα παιδιά αμέσως χωρίστηκαν σε ομάδες που η κάθε μια στάθηκε μπροστά από 

έναν πίνακα. Μη γνωρίζοντας τι άλλο να κάνω, ακολούθησα το παράδειγμά τους 

και βρέθηκα μπροστά από τον πίνακα με τις «προτάσεις». Την επόμενη στιγμή πλη-

σίασε ένας νεαρός, λίγο μεγαλύτερος από εμένα, κρατώντας ένα ξύλο με το οποίο 

έδειχνε μια από τις προτάσεις του πίνακα. Με κοίταξε και μου έδωσε τον λόγο. 

Σάστισα, δεν ήξερα τι έπρεπε να κάνω και τι έπρεπε να πω... έμεινα αμίλητη να τον 

κοιτώ. Τότε ο νεαρός, νευριασμένος, με έπιασε από το αυτί και με οδήγησε σε ένα 

περίεργο ξύλινο αντικείμενο. Σε ελάχιστο χρόνο διαπίστωσα ότι το αντικείμενο αυτό 

ήταν ο γνωστός «φάλαγγας». Τότε κατάλαβα ότι βρισκόμουν σε ένα άλληλοδιδακτι-

κό σχολείο.  

Η καρδιά μου άρχισε να κτυπά τόσο έντονα και γρήγορα που πίστευα ότι όλοι την 

άκουγαν. Τρομοκρατήθηκα και …. πετάχτηκα !!!!!!  

Ευτυχώς κοιμόμουν μέσα στο δωματιάκι μου, πάνω στο γραφείο μου, αγκαλιά με τη 

«λατρεμένη μου» Ιστορία! Όλο αυτό ήταν απλά ένας εφιάλτης. Ένιωσα για πρώτη 

φορά τυχερή που ζω στην σημερινή εποχή και όχι τότε που τα σχολεία ήταν τόσο 

αυστηρά. Έτσι αποφάσισα να μην ξαναγκρινιάξω ποτέ ούτε για το σχολείο ούτε για 

τα πολλά μαθήματα... 
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